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Volt egy idd, friidon aJ nemzetek 
azt lehet mondani, csecsemő korban 
valának. Ekkor  az emberek kevés 
számmal, a ’ fold új és nyiígolt l é 
vén, fáradság nélkül adott élelmet az 
embernek. Mint  most is némely ré
szeiben a" világnak, hol úgy neve
zett Os erdők vannak , melyekből fej
sze még egy törzsökét sem vágolt- le , 
nem volt a 3 természetnek emberi se
gédre szüksége, Js az emberis meg
érte az 6 önkéntes termései vei. De a 
népesség szaporodásával igyekezet
n e k , szorgalomnak kellett  támodni 
aJ világon, "s az élelem szaporításá
ra, mesterséges mi veléssel kezdek kén- 
szeritni a" szűz földet.

A ’ földművelésnek ezen első idő
szakában,  csa k egynéhány gabona ne
meket termesztenek az emberek, me
lyet ugyan azért a" magyarok é l e t 
nek nevezének , mint egyetlenegy esz
közt élelök fenntartására. Azonban , 
mikor ezen gabonákat egy darab ide- 
ig egy hely en termesztek, észreve- 
vék,  hogy a* föld nem akarja a J ga
bonát  mind egy arányban teremni,  
*s azt h ivék ,  hogy neki is ,  szintúgy 
mint minden élő és növekedő testnek

nyugalomra van szüksége. Ennél fog
va vetet len hagyták egy vagy több 
évig , Js ezen gyúgalomnak u g a r  ne
vet adtak. Ezen mi vei és mód jé bél szár
mazott a3 két, vagy három fordulós 
gazdaság, mely csupán a" gabona ne
mek termesztése állal czímereztelik* 
Mért csak hamar észrevették, hogy 
á3 nyúgalom által kevéssé, vagy ép
pen nem érték-el azt a3 czéll, hogy 
a* földet ismét termékennyé tegyék, 
láták hogy megtelik dudvával ,  ineg- 
keménvédik v!*s ezért- az u^ar évét a" 
földnek felpuhítására, forgatására 3s 
trágyázására is forditák. Ezen módon 
aztán sokáig lehete a" gabonát ugyTan 
azon darab jószágon termeszteni. A* 
fordulós gazdaság eredete tehát, a" 
mint láthatni, az idők homályában és 
régiségében vész-el. De mivel akkor 
az emberek állapotja más, számuk és 
szükségeik kevesebbek voltak , azt is 
könnvü átlátni ,  hogy a ’ mi akkorra 
illett,  az mostani időben nagyon hi- 
jányos és elégtelen lehet. JS e* való
ban így is vau. A ’ népesség minden 
felölrőI tetemesen növekedett ; a3 vi» 
lág elébb haladt;  a* mesterség min
dennap újabb újabb lépéseket tészen, 
Js több több anyagokat kíván a'* fel
dolgozásra ; a" földinivelés is tehát,  
ez a" mindenek közt első mesterség,
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minthogy az élet azon a lapú i ,  nem 
maradhat hátra ; a '  gazdaság számos 
oly növényeket vett termesztés alá , 
melyeknek eddig elé nem tudták hasz
nokat venni, ma pedig szintoly k a 
pósak, mint fontosak; másokat, mond
ha tn i ,  teremtett ,  és több századok 
tapasztalásait egybegylijtvén, az iga
zat  a* hamistól elválasztotta, 3s a* 
váltó gazdaság módot megkezdette. 
Ma már két rendszer van divatban,  
az egyik csak gabonát termeszt, mely 
által a* növelésre alkalmas földek na
ponként a p a d n a k ; a* másik minden 
némü termékeket mivel,  's a* föld- 
mivelés uradalmát szüntelen szélesí
t i;  az egyik erős régiségénél és az 
emberek megátalkodott szokásánál* 
fogva; a3 másik, ' úgy szólva, csak 
tegnapi,  de a* részrebajlatlao okos
kodás és a3 felvilágosodott tapaszta
lás a* gyámolai. Meg kell vallani ,  
hogy nem csak a* három, de még a3 
két fordulós gazdaságnak is számta
lan vak pártfogói vannak;  a* váltó 
gazdasági rendszer pedig az előíté
lettől elfogott népség előtt bajosan 
kap kedvet. A 3tudatlanság elfedi, vagy 
megkissebbili az elsőnek fogyatkozá
sait és ártalmait ,  és nem engedi lát
ni a* másik módnak elsőségét. Ezen 
sorok tehát arra lesznek szentelve, 
hogy a3 földmivelök szemeit igazi é r 
dekeikre nézve felnyissák.

Megfogjuk vizsgálni sorban a* két 
egymással vetélkedő rendszert,  hogy 
annál tisztábban kivehessük, mi a3 
különbség köztük , 3s mind elsőséget 
várhatunk egyiktől a3 másik felett. 
Az igaz, hogy a3 három fordulós gaz
daság ( a 3 két fordulósról, mely é p 
pen menthetetlen pazérlása a 3 föld

nek és időnek, nem is szólván) töké
letesen megfelelt a* czéljának azon 
időszakban, a3 melybeu behozatott. 
A 3 népességnek és gazdasági tudo
mánynak akkori állapotja szerint,  
csak azt lehetett gyakoro ln i ; nagyon 
egyszerű, nem kiván sok okoskodást, 
a 3 munkát  könnyű elrendelni benne, 
kevés tökepénz,  kevés tudomány kel
lett hozá, 3s az akkori szükségekre 
elégséges terméket adott. De ezen el
sőségei mellett tetemes és az emberi 
társaságnak ártalmas következései 
vannak. Ezen rendszer vagy meggá
tolja a3 népességszaporodását ,  vagy 
ha meg néni gátolhatja , táplálására 
nem elégséges és így szegénységet, 
éhséget szül. A 3 munka kevés lévén 
vele, az emberek szorgalma nemösz- 
tönöztelik. A 3 krumpli,  mely oly fon
tos dolog az élelem szerek sorában, 
3s a 3 melynek lehet tulajdonítani na
gyobb népességek mellett is, a 3 haj
dan oly gyakran előforduló éhség é-* 
veinek megszűnését, nem mivehethe- 
tik ezen rendszerben , mely csak né
mely kevés gabona nemeket vehet 
termesztése tárgyául,  3s az embere
ket csupa kenyérre, vagy máiéra szo
rítja. Szintúgy lehetetlen össze kötni 
vele az olajadó festékuek, fonalak
nak való növények termesztését. A 3 
lóhere, mely a3 barom tenyésztésre 
oly szerencsés befolyással vau,  nem 
miveltethetik sükeresen a3 régi módi 
gazdaság módja szerint;  3s így csak 
az egy gabona termésre lévén szorít
va a3 gazda, nem csuda hogy csak 
egy évi szűk termés mindjárt szüksé
get,  drágaságot, valamint terméke
nyebb év a 3 gazda szorgalmát nem 
jutalmazó olcsóságot okoz , és a 3gabo
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na árra szünteleni Tallózásban haboz.
A* marba tenyésztésnek is,  és így 

a* földek jobbításának 3s a3 foldmí- 
velés tökéletesítésének, mint a* me
lyek amazzal elválhatlan egybeköt- 
telésben vannak,  nagy akadályára 
yan a ’ régi rendszer. Ebben csak ter
mészetes réteket ismernek, melyek
ből a 3 takarmányt csak úgy kell el
vennünk, a '  mint az idd hozza magá
val s szaporítására nem tehetünk sem
mit* Ennél fogva marháinkat  sem sza
porít hatjuk. A3 lóheré t , mely oly nagy 
változást okozott az ál latokkal  való 
bánásban, mint a3 krumpli az embe
rek élelmében, csak lopva,  vagy e- 
rőitetve termeszthetni,  3s az azutá
ni gabona termés nagy kárával;  úgy 
hogy a3 melv vidékekben a3 lóhere 
mívelést a3 váltó gazdaság bévitele 
nélkül próbálták , nemcsak várt sü- 
kerét nem lát ták,  de még kárt is o- 
koztak vele. Az okos gazdaság foly
tatásában minden dolog egybekötte- 
tésben van egymással. A 3 ki egyik 
javítást béveszi,  az a 3 másikat is fo
gadja-el , mert külön válva nincs basz
na. Kern csuda tehát ,  hogy a'* hol a5 
két vagy három fordulós gazdaság 
folytattatik, a3 barmok nem csak szám
ban, hanem formában 3s jóságbau is 
alább valók,  mint  a3 hogy kívánni  
lehetne,  már pedig mi fontosabb do
los a3 marha tartásnál, mind a3 sze- 
génv ember élelme javítására, mind 
a3 trágyára néz ve , mely a3 gazda sze
rencséjének 3s vagyonának első kút
feje. (Végzete a3 jövő' postán).

.
F A G Y O T T  KRUMPLIBÓL LISZT.

A '  hirtelen fagy, vagy hó miatt

ki nem ásathatott,  vagy kiásatás ti
tán megfagyott krumpli t ,  nem kell 
haszontalan dolognak tekinteni, mert 
abból illendő' vele bánás által igen 
jó lisztet lehet készíteni. Midőn a3 
krumpli meg fagy,  annak felszíné
hez közel , rakodni szokott egy jó
kora vastag jég boríték, mely a3 krum
pli kiengedésekor, ennek megrepede
zett haján kiszivárog, a3 hátramara
dott krumpl i  részek pedig egybe cso- 
moszkosodott liszt alakot kezdenek 
váltani. Ezen megfagyás és kienge
dés mentol többször történik , annál 
kevesebb nedv marad a3 krumpliban, 
és annál poronyóbb liszt-csomócska 
formájává válik az egész krumpli,  
annyi ra,  hogy négy vagy öt meg- 
fagylalás és kiengesztelés után csak 
meg keli szárasztani a* krumplit ki 
terengetve szelló's helyre,  Js haja a- 
lalt legottan igen finom 3s sokáig el
tartható lisztet lehet találni ,  melyet 
a ’ már száraz krumpli egybeu ron
csolása után,  szita segedelmével kön
nyű a ’ hajtól külön választani.— Az 
e3 félét megpróbálni,  Js aJ próba ki
meneteléről tudósitni a* közönséget 
a3 vasárnapi újság ál t al , Js ennek be
csét és hasznos voltát hathatósan emel
ni kifogja ? Lesz-é valaki, ezeket nem 
csak olvasandó, de mégis teendő'?—-
• fí Ili ) ' l(.i( : : 1 ^
M EG V ESZES GYÓGYÍTÁS MÓDJA.

Bár  mily ismeretes is,  legalább 
nevéről,  a3 nyavalyák legirtózatosab- 
bika a 3 m e g v e s z é s ;  természetét még 
i s ,  orvos nem orvos előt t,  homály 
fedi;  mi csuda tehát ha orvoslását a 3 
köznép babonában, 's némi mende mon
dában keresi; az orvosi kar nagy ré-
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nem 420 millió pengő forintra nitent 
Ezen segedelmet többnyire minden 
feltétel nélkül adják nekik,  3s a ’ hol 
valami inunkat kivannak is tolok, ez 
könnyebb és kevésb, ideig tartó, mint 
a* mennyit akdrmely hninkásnak kell 
véghez viniii, a* ki napszámmal ke
resi élelmét. Elment az ember egy 
ángol helységbe, 1 á Lott egy csinos, 
bár kisded, falusi házat őbenne  tisz
tességes bútorokat , lakosait tiszta ép 
ruhába öltözve,  szép fejér kényénél 
éve; 3s ki l a k o t t . a 1 házban? á 5 falu 
szegénye. De éppen ez a* további te
kintet nélküli bőkezű segedelmezés 
nagyon előmozdító ;Ott a3 munkátlan- 
ságot, a3 jövendővel! nem gondolást, 
és ezért is növekedett; a 3 szegények 
száma mind többre többre, 3s aJ tak 
sa a3 felyebb említett temérdek sum
mára ,  mely az ausztriai birodalom jö
vedelménél csak 40 millióval kevesebb'.

Más országokban, hol a* szegéi 
nyékről országos gondoskodás van ,  
mindenütt, kivé vén Bernt Helvétziá- 
ban, és Dániát,  az irántok hozott tör
vények oly formán intézék dolgukat* 
hogy a3 segedelemből élő szegény ál
l a p o ta  ne legyen oly kívánatos, mint 
a* dolga után függetlenül élő napszá
mosé. i n ?•

Erre  nézve azt határozták, hogy 
a3 szegény, a3 ki segedelmezésből él, 
veszesse-el minden birtoki jussát; hogy 
ne léphessék házas é le tre ,  míg gyá- 
molitást kap; és több országokban, 
a3 ki egyszer segedelmét'-kapott a3 
közönségtől, nem házasodhatik-meg, 
míg1 azt vissza tiem fizeti,’ vagy ke
zességet nem állít,  hogy jövendő csa
ládja nem lesz a3 közönség terhére; 
másutt azt legalább megkívánják, hogy

három év eltolt legyen, miolla sege
delmet nem kapott. A '  ki már egy
szer házatf és a 3 közönségre szorul,  
elveszti gyermekein való ha ta lmát,  
lakását vagy foglalatosságát nem vá
laszthatja kénye szerint,- s ha egy
szer a 3 dolgozó házba jut, félő hogy 
onnan nem szabadul-ki többé. Ily kö
rülmények közt látni való, hogy csak 
igazán szükségben és nyomorúságban 
lévők fogadják-el a ‘ kozsegedelinet* 
8Î /Isi

Ú J S Á G O K .

Portugál 3s Szárdinia közt tavaly 
támadt meghasonlás megszűnt. A 3por- 
tugáli kormány augj Síikén 4835 költ 
rendeletétől fogva, ( melyben a3szár- 
diniai hajókat a3 porlugáli kikötőktől 
eltiltó) t. i. a3 két ország közti kö
zösül és félbeszakadt vala> Anglia köz
bejárását ajánló megbékültetésökre, $ 
az Londonban jan. 9dikén Pámersz- 
ton miniszter előtt a 3 két viszongó 
udvar követei által meg is esett.

Vasinglonból jan. 31dikén Üjjark- 
ba érkezett staféta is azt ah hirt ho- 
zá oda, hogy az ámérikai kormány 
az angol közbenjáróságota3 Franczia- 
országgal való megbékülésre nézve 
elfogadta.

Angliában nagy figyelmét gerjesz
tett és érdeklő vitaiatokat okozott az 
Oroszország növekedő hata lma, 3>s ne 
vezetesen a3 konstántzinápolyi ten
ger szoros felé közeledése, mely ed
dig elé minden nemzetek h a d i  h a 
jó i  előtt zárva volt,  de az Oroszor
szággal Hunkiár Iszkelessziben nem 
régiben kötött egyezés az Orosz ha
dihajóknak szabad átmeneteit enged. 
Erre nézve Dodié Sztjuárt nevű par-



li men ti- tág t ki egyébaránt a ’ minisz
teri párton van febr. 29dikén az al- 
bázban világositást kértijazíOroszor- 
szág Lengyel és Törökországhoz való 
állásáról;  Angliára és Európára  néz
ve félelmesnek ‘ állítván ; az oroszba- 
talöm és befolyás növekedését azon 
két országban. Kérte következőleg a* 
ház asztalára té te tn i ! )  azl833ban jul. 
8dikán Hunkiar Iszkelessziben költ 
egyezésnek, 2)  az 1834beli jao. 29- 
diké pétervári egyezésnek; 3 )  a 3 tö
rök és muszka korm ányok‘delyebbi 
egyezéseket tárgyazó levelezésnek ; 4 ) 
az ángol és-orosz kormány levelezé
seinek mássait. Ezen indítványt mind 
két félbeli tagok közül többen pár- 
tolák. -i— Lord Pámerszton a 3 küjugy 
miniszter mentvén a* minisztérium e d 
dig folytatott politikáját, azt monda, 
hogy a3 Hunkiár Iszkelesszi egyezés 
előadása nincs ellenére , a3 pétervári 
ellenben nincs hivatalosan (közölve 
az ángol kormánnyal. A 3 mi az orosz 
és török kormánnyokkai ezen egye
zések iránti levelezést illeti, azokat az 
igazgatás külűgyviselésének kára nél
kül elő nem adhat ja ; Lengyelország
ra nézve pedig előadásuk elkesere
dést és bosszantást szülne minden h a 
szon nélkül. A 3 dárdánelláknál va 
ló átmenet csak csupa hang, mertaz 
csak háború esetére szól, a 3 midőn 
az ángol hadi hajóknak is mind oda, 
mind Törökország minden kikötőjibe 
szabad bementük van; béke idején 
ellenbe mind egyiknek, mind másik
nak hadi bajóji régi szokás szerint 
kizárvák. A 3 minisztérium átaljában 
soha sem lógja szenvedni, hogy A n 
gliának sem becsülete, sem haszonér
deke megsértessék , 3s ha szükséges

nek látnák , mind a3 parlimentet meg- 
szólitnák a3 szükséges segedelemért ,  
mint azt reményinek hogy Európa 
népei részéről nem maradnának ma
gokra a3 háború folytatásában. De más 
felől nem- akarja a 3 kormány, hiú fé- 
lemlések ébresztése á l tal ,  valamely 
más hatálom neheztelését ok nélkül 
felgerjeszterti ; 3s a 3 békét meddig csak 
lehet kívánja tartani,  nem látván sem
mi fenyegető körülményt az ország 
jóllétére *s boldogságára nézve. — Pá- 
mersztönnak mind ezen szép beszé
dei mellett megjegyzésre méltó dolog 
az ,  hogy ezen megszólítást a3 minisz
tériumhoz épen ennek a3 pártján lé
vő tag leve, mert az ángol ország
gyűlésén a3 felekezetek szorosan e- 
gyütt szoktak tar tani,  3s egyik tag is 
valami nevezetes indítványai, vagy 
javallattal az egész párt  tudta 3s e- 
gyetértése nélkül csak ügy bolondjá
ba elé nem áll.

Febr. 23dikán J ú m  nevű tag az 
Oránzslózsiknak nevezett titkos tár
saságok elfojtására tett indítványt. Ez 
iránti beszédében figyelmessé tette a3 
házat arra ,  hogy a3 kömberlándi her- 
czeg azután is mi után királyi test
vére azon lózsik eltörlése iránti kí
vánságát kijelentette, ben nők nem csak 
megjelent , de ki is nyilatkoztatta, 
hogy azon titkos társaságok nagymes
terének és előmozdítójának fog ma
radni. Mólszvorth *) nevű tag gyá- 
molitá a ’ javallatot,  és azt k iváná , 
hogy a3 társaság fejei Bontánibébe **) 
vitessenek; 3s a3 péreket ha azon hi
bába találtatnak ne a3 felház, hanem

* ) Molesworth. ** ) Bolanybay. Angol 
gyarmat az ötödik világ-részben, az ángol 
gonosztévők számkivelése helye.
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köz esküitek éfőfct pereljék^meg. — 
A 3 miniszter Rosszéi János azt tn'on- 
dáy hogy ázíérőyza kos elnyomás néni 
lesz jó, mert külső formáikat e lhagy
nák ugyan, de alatlomban mégis csak 
föl y látnák^ dia nem azt a jániá * folyta-* 
modnék az alház a 3 királyhoz és;kér- 
jék-meg «ly rendelések tételére, me
lyek ál 'al minden po 1 ilikai" társasá
gok , melyek magukból 'más valias- 
felek ezetbcdieket kizárnak, titkos je
lekkel élnek és ezéluk elérésére! riiíás 
velők összeköttetésben léVő társasán 
gok által dolgoznak, aikalniás esz^ 
közök állal megszüntessenek. Ez a 
javalla t,  mit OKonnel is gyámoliia, 
elfogadtatott és a5 felyebbi tárgyú ké
relem a 3 királyhoz elkiildetett. Febr. 
25dikén felöl vasak a" kegyelmes ki
rályi választ,  melyben nyomosán ki
jelenti, hogy igen is av kijelelt t á r 
saságoknak megszűnését akarja,  re
ményű hogy hűséges és törvényes gon
dolkodású alattvalói ezen akarat já
nak végrehajtásában segedelemmel 
lesznek. A 3 válasz a 3 nagyobb rész
től nagy örömmel fogadtatott, és kö
vetkezése a3 vol t ,  bogy a3 Kömber- 
lándi berczeg más nap u. m. íebruar. 
26ikán a 3 felházban kijelenté, hogy 
mihelyt az alház határozata 3s a3 ki
rály felelete értésére esett, az orá- 
niai vagy oránzslózsik legjelesbb tag
jaival egyet értve az irlándi társasá
goknak legottani szétoszlásokat aján- 
lá. Az első miniszter lord Melbörn 
feleié, hogy éppen ezt is várta egy 
oly méltóságú 3s rangú embertől mint 
a3 berczeg, 3s ö rvendi , hogy a3 do- 
log ilyr szép szerint eligazodván, nem 
lesz kéntelen erőltető eszközökhez

Szerkezted Bras s a i  Sámue l .  —

nyúlni: a3 királyi parancs végrehajtó-* 
sara, mit nagyon sajnált volna. Vin- 
cselszé\üev.ü*pér nagyon sajnáld azon 
társaságök megbuktát,  3s azt jöven
dőié , h bgyria3 proleszláns vallás u- 
lő.Uá£(yédbástyája azzal 13rittország- 
banrmegbukott.  Lord,Melbörn bizta- 
tá ^zön bán , /hogy a* protesztáns v a l l  
lási azért épjien oly rendíthetetlen ma-! 
rád; 3s a 3 nevezett pér annál kevés
bé f él Lse bogy ama rendelés állal* 
néki setnj, czímje., sem birtoka,  sem* 
élete nem veszedelmeztetik.

Az angol párlirnent előtt 55 rend
beli vaAiL terv á l l j  melyek mintegy 
450 millió pengő forintba kerülendők, 
és ez aJ summa csupán magánosok 
aláírásából kell hogy bégyírljön.

FranCziaországban az új minisz
tériumban Tiersz ( külügyminiszter ) 
Mezon, Düpérré,  Dárgú*) urak a3 ré
giek közül megmaradjak : Szűzé, Mori- 
lálivé, Pás'Szi, Péle urak**) újonnan 
léptek bé. Tiersz úr kijelenté a3 ka
marában hogy az új minisztérium az 
eddig tartott rendszerrel marad.

Spanyolországban Mendiszávál ki
h irdet te ,  egy febr. 19ikén költ kir. 
rendelés által,  hogy minden nemze
ti jószágok (többnyire eltörölt klas- 
tromok javai) eladókká tétetnek. F i 
zetésül elveszi a 3 kormány az ország 
kötelező leveleit annyiban a 3 men
nyiről szólanak, (ámbár a3 pénzpia- 
czokon most félannyi árron is alig 
kelnek). A 3 ki pedig kész pénzt fi
zet,  csak 16 év alatt kell a3 summát 
lefizetni.

*) Thiers, Maison, Duperrey, D’Argout.
**) Sauzet, Montalivet, Passy , Pelet.
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